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LE RILEVAZIONI: 
registri, conti di PN, acquisti 

e vendite, libro giornale

Lezione CO-GE 
N.2
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! Il piano dei conti
! Aspetti contabili:

• Acquisto di FP
• Vendita di Beni e Servizi

! Fase di liquidazione e di 
regolamento 

Argomenti della lezione
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Il piano dei conti
individua tutti i conti che 

l’impresa ritiene utile 
impiegare per rappresentare 
compiutamente i propri fatti 

di gestione 
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• capitale netto

• merci c/vendite 

• merci c/acquisti

• cassa 

• banca c/c

• crediti v/clienti

• debiti v/fornitori

• macchinari

• etc…

il “nostro” piano dei conti
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..e i registri...

•libro mastro:
raccolta sistematica di tutti i 

conti utilizzati

•libro giornale:
rilevazioni contabili in 

ordine cronologico relative 
alle operazioni di gestione
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100

cassa
merci 

c/acquisto

acquisto in contanti di merci 
per 100 euro

100V.f. -
V.e. -

fattori produttivi di esercizio
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120

cassa

fitti passivi

120

Pagamento in contanti di 
fitti passivi per 120 euro

V.f. - V.e -
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70

cassa

s. telefoniche

70

pagamento in contanti di spese 
telefoniche per 70 euro

V.f. - V.e -
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1000

cassa

immobili

Acquisto in contanti di un 
immobile per 1000 euro

1000

fattori produttivi strutturali 
materiali

V.f. - V.e -
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400

cassa

brevetti

acquisto in contanti di 
brevetti per 400 euro

400

fattori produttivi strutturali 
immateriali

V.f. - V.e -
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acquisto fattori produttivi
d’esercizio

c/ec di reddito c/finanziario

V.f-C1

costo d’esercizio
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acquisto fattori produttivi
strutturali

c/ec di reddito c/finanziario

V.f -C2

costo anticipato 
(sospeso)
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Operazioni di 
vendita di beni o 

servizi
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100

cassa
merci 

c/vendite

vendita merci per 100 euro 
in contanti

100V.f. +
V.e +
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50

cassa

fitti attivi

riscossione fitto attivo per 
50 euro in contanti

50V.f. +
V.e +
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150

banca
interessi attivi

riscossione interessi attivi 
per 150 euro su c/c

150V.f. +
V.e +
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operazioni di vendita
c/ec. di 
reddito

ricavo d’esercizio

V.f.
+

c/finanziario

R
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Fase della liquidazione 
e del regolamento
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Nelle operazioni di acquisto e 
di vendita si distingue tra

•fase di liquidazione
quando si riceve o si invia il documento di 
acquisto, evidenziando il debito o il credito

e, in contropartita, il costo o il ricavo

•fase di regolamento
quando si completa l’aspetto finanziario 
attraverso il pagamento del debito o la 

riscossione del credito
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debiti vs 
fornitori

merci 
c/acquisto

acquisto merci per 500 euro, 
pagamento in contanti

cassa
500

500 500 500

Liquidazione

Regolamento
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300

debiti vs 
fornitori impianti

acquisto impianti per 300 euro, 
pagamento metà subito in 

contanti e metà a 30 gg

cassa

150

150

Liquidazione 

Regolamento Pagamento 
dopo 30 gg

Contanti 

300

150

150
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Vf-

c/finanziario c/ec.di R

Vf-

Vf+ C

acquisto fattori produttivi

c/finanziario

liquidazione

regolamento
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crediti vs 
clienti

merci 
c/vendite

vendita merci per 200 euro, 
riscossione a 30 gg

cassa

200

200

200
200

liquidazione

regolamento
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Crediti 
diversi

fitti attivi

fitti attivi per 100 euro, 
riscossione a 60gg in c/c

banca

100

100

100
100

liquidazione

regolamento
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c/finanziario c/finanziario

Vf+

R

Vf- Vf+

operazioni di vendita

c/ec di reddito

liquidazione

regolamento
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• 30/06 acquisto merci per 100 euro,
pagamento a 30 gg. in contanti
• 20/07 fattura telefonica per 200

euro, pagamento entro il 15/08 in
contanti
• 30/09 acquisto merci per 500 euro,

pagamento per metà subito con
assegno e per metà il 31/10 in
contanti
• 15/10 pagato con assegno affitto

passivo di un immobile, euro 400

un esempio
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bancacassa fornitori

spese 
telefonichemerci c/ 

acquisti

fitti 
passivi

100

100

100100

200

200200 200
500

500

250
250250
250

400

400

30/0620/0715/0830/0915/1031/1030/07



29

…il libro giornale

Un nuovo modo di tenere la 
contabilità attraverso scritture, 
in ordine cronologico, per data

D A
Data
Conto xyz xxx
Conto abc xxx
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7/01 - prelievo di 100 euro dalla 
banca e versamento in cassa

bancacassa

100 100

D A
07/01
Cassa 100
Banca 100
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15/02 - acquisto merci per 100 euro

fornitorimerci c/acq

100 100

D A
15/02
Merci c/acquisti 100
Deb.v/fornitori 100
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27/02 - regolamento in contanti 
dell’operazione precedente

cassafornitori
100100 100

D A
27/02
Deb.v/fornitori 100
Cassa 100
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17/05 - vendita merci per 400 euro

clientimerci c/vend.

400 400

D A
17/05
Merci c/vendite 400
Crediti v/clienti 400
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31/05 - regolamento in contanti 
dell’operazione precedente

clienticassa

400400 400

D A
31/05
Cassa 400
Crediti v/clienti 400


